

深入学习宣传贯彻党的二十大精神

榕树下微讲堂开讲啦



本报讯(记者 黄伟强) 27日,晋江市学习贯彻党的二十大精神宣讲小分队首场宣讲走进内坑镇霞美村。在榕树下微讲堂,党员干部群众围坐一堂,共同学习党的二十大精神。

晋江市委党校高级讲师洪荣福围绕《以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴——中国共产党第二十次全国代表大会报告学习导读》主题,用接地气的闽南话,宣讲党的二十大精神、新观点、新论断、新思想。

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴。”洪荣福说,首场宣讲来到榕树下微讲堂,就是想用通俗易懂的语言为人民群众宣讲党的二十大精神,激发大家用新思想武装头脑,积极投身乡村建设的决心。

“宣讲小分队接地气,使我们对党的二十大精神有了更深入的了解。”党员钟松赞不绝口。

“宣讲非常精彩,我深受鼓舞。”内坑镇霞美村党总支书记钟景明说,霞美村作为晋江市的少数民族村,将继续以党建为引领,推动乡村振兴,盘活和壮大集体经济,进一步提升道路交通建设、幸福院建设,村民文体活动中心建设等,把霞美村建成生态、宜居、幸福的新农村。

据悉,晋江市学习贯彻党的二十大精神宣讲小分队将运用“文艺+”“微宣讲+志愿服务”等形式,组织好面向基层的宣讲。接下来,小分队还将走进机关、农村、社区、企业、机关、学校、军营等,广泛深入宣讲党的二十大精神,让人民群众听得懂、能领会、可落实,推动党的二十大精神走进基层、走进群众。

紫帽开展“共创文明乡镇 共享美好家园”主题党日活动

本报讯(记者 蔡培仁) 近日,晋江紫帽镇党委书记杨双华带领机关党支部开展“共创文明乡镇 共享美好家园”主题党日活动,通过“党政带头、全民参与、志愿奉献”的方式,引导广大党员干部携手扮靓镇域环境,持续营造文明乡风。

当天,在“党建+”邻里中心,党员们仔细清理卫生死角,清扫路面和绿化带垃圾,以及随意张贴的小广告。在紫园路、文兴街、农贸市场等多个重点路段、点位,党员积极向周边居民发放传单,宣传环境卫生知识,并对占道经营、乱停车辆、门前“三包”落实不到位等问题进行劝导教育。

据悉,下一步,紫帽镇将持续推进文明乡镇创建工作,发挥党员先锋模范作用,引导广大群众自觉整治人居环境,携手共建美好家园。

内坑推行“网格导师”帮带制 增强网格员履职能力

本报讯(记者 黄伟强) 近日,晋江内坑镇推行“网格导师”帮带模式,选派群众工作经验丰富、熟悉网格工作的网格员兼任担任网格员导师,进一步增强专职网格员履职能力,让网格员迅速融入网格、融入村庄。

近日,在内坑镇霞美村网格员“导师帮带制”经验交流会上,村党组织书记、工作经验丰富的网格长与新入职的专职网格员积极分享工作经历和经验技巧。“通过分享交流,网格员理清了工作思路,明确工作方向,提升工作实效。”霞美村党总支书记钟景明说。

据悉,“网格导师”帮带模式包括“三个一”帮带模式和四项帮带内容。内坑镇28个村将定期举办1场经验交流、组织1次谈心谈话,结合“一标三实”信息采集、“密网大排查”等工作,导师会带领网格员开展1个月集中进阶入门,为网格员“搭台引路”,通过带网格建设、带群众工作、带业务能力、带乡村治理能力等,帮助他们在具体环境中快速掌握工作技能,累积工作经验。

内坑镇网格办相关负责人表示,“网格导师”帮带制密切了党群干群关系,丰富了基层干部的培养方式,帮出了工作成效,带出了工作经验,也带出了真本领。受益于“网格导师”帮带制,一批专职网格员已快速成长,成为内坑镇党建引领网格管理新形势下强基赋能的重要力量。

人与自然和谐共生 金井溜江成立保护野生动物志愿队

本报讯(记者 蔡培仁 见习记者 许金植) “这个大头燕鸥和黑嘴鸥在我们沙滩上有见过,这也有……”近日,晋江金井溜江村保护野生动物志愿队成立,在随后进行的溜江小学生生态科普宣传牌揭幕仪式上,现场村民和学生纷纷指着墙上的一张珍稀鸟类的图片兴奋地说。

“党的二十大报告指出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”晋江市委选派驻金井镇溜江村第一书记许国梁说,成立保护野生动物志愿队,是溜江村深入学习贯彻党的二十大精神的重要举措,同时也希望能呼吁发动更多的村民群众乃至社会大众参与到自然生态的保护中,让溜江村成为更多野生动物特别是濒危物种的安全乐园。

晋江检察院副检察长庄如梅表示,今年11月是我省第32届保护野生动物宣传月,近年来,晋江市委市政府高度重视野生动物保护工作,不断壮大志愿者队伍,成立野生动物救护站,形成全民关心、支持、配合野生动物保护事业的良好氛围。晋江检察院深入开展生物多样性保护,严厉打击破坏生态环境和资源刑事犯罪。

据悉,晋江检察院携手金井镇先后开展了“共建爱鸟护鸟文明乡村”活动,生物多样性保护座谈会等,围绕围头湾生态环境保护、珍贵濒危野生动物物种保护、栖息地保护及公益保护检察联络站建立等达成共识,汇聚生物多样性保护合力。



记者了解到,溜江村保护野生动物志愿队共有31名成员,队伍成立后,将进一步完善日常工作机制,明确职责分工,加强法律和业务知识,建立定期交流制度,继续增进与检察、林业、水利等部门的联系协调,合理合法保护野生动物和鸟类,让绿色发展成为乡村发展的最美底色。

许有裁介绍,新农贸市场总投资320多万元,占地面积约1380平方米,项目一期将投用80个摊位,并按生鲜、肉制品、果蔬、干货、粮油等不同品类进行合理分区,预计11月中旬正式投用。

“下一步,我们将引导临时市场的流动摊贩进入市场进行规范经营。”许有裁表示,农贸市场建成投用后,不仅将解决临时市场环境脏乱和道路拥堵的问题,预计还可以为村集体带来每年不少于20万元的增收。

据介绍,作为省级乡村振兴试点村,今年,上垵村在各级政策的帮扶支持下,累计投入超500万元,推进农贸市场建设、校园周边道路、村中道路及村路口景观提升等四个民生项目落地建设,目前,项目均已完成,大大提升了村民生活的幸福感,受到广泛好评。

金井溜江与晋江电信公司举行“党建翼联”结对签约

本报讯(记者 蔡培仁 见习记者 许金植) 近日,晋江金井溜江村党总支和中国电信股份有限公司晋江分公司党总支开展“党建翼联”合作签约,共同助力数字乡村、平安乡村建设,全面提升乡村综合治理水平。

据介绍,结对签约后,溜江村将在晋江电信公司的帮助下构建数字乡村服务平台,并依托平台开展“人、地、事、物”一网统管的服务,实现“人在网中走、事在网中办、情在网中结”的常态化服务,强化村级工作者之间的上下联动,信息互动,增强基层党组织工作数字化能力,提升社会治理水平。建设内容主要涵盖疫情防控大屏、村民网格、家庭网络、村务管理、数字名片、随手拍,以及智慧网格、绘制网格等应用内容。

中国电信股份有限公司晋江分公司党总支书记、总经理王松勇表示,通过此次“党建翼联”签约,晋江电信将与溜江村党员联学、品牌联创、资源联享、服务联动,充分发挥5G、天翼云、物联网、AI大数据、VR等技术优势,围绕乡村治理、疫情防控、智慧旅游、环境提升、安全治理等方面,切实助推乡村产业、文化、生态、组织振兴。

“党的二十大报告提出,全面推进乡村振兴;扎实推进乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴。我们认真学习、深刻领会,感到十分振奋。”晋江市委选派驻金井镇溜江村第一书记许国梁说,溜江村与晋江电信开展“党建翼联”结对共建,迈出了数字乡村治理新实践的坚实一步。接下来,溜江村将继续加强数字乡村平台和基础设施数字化建设,努力实现用数字为乡村产业赋能、为乡村发展提质、为乡村治理增效、为乡村环境添彩,让群众真正享受到数字乡村建设带来的红利。

陈埭鹏头乡贤 喜事简办捐款做公益

本报讯(记者 王诗伟 通讯员 高雅雅) 近日,晋江陈埭镇鹏头村迎来了一桩喜事,村民丁彼得、刘丽云伉俪借爱子结婚之机,简办喜事,向鹏头村老年人协会捐款20.65万元,为全村413名老人每人发放500元敬老金。

“当前,常态化疫情防控仍不可松懈,通过简办喜事,捐助公益事业,可以让乡风更文明。”鹏头村老年人协会相关负责人丁先生说,长期以来,丁做了一家热心家乡建设和公益事业,已累计捐赠各类善款50多万元,对助推全村公益事业的发展起到积极作用。

据悉,为响应移风易俗号召和疫情防控要求,近年来,鹏头村许多乡贤通过简办红白事,树立模范榜样,营造了浓厚的文明氛围。

安海上垵村农贸市场基本完工 预计11月中旬正式投用

本报讯(见习记者 许金植 记者 林伊婷) 晋江安海镇上垵村农贸市场项目已基本完工,预计今年11月中旬正式投用。这是记者近日从项目建设现场了解到,该项目的建成投用,将极大方便周边村居群众购物,并为村集体实现创收。

“盼了很久,农贸市场终于要好了,以后就不会再被临时市场吵了。”家住上垵村祖德路的许老伯听闻新农贸市场即将投用,欣喜之情溢于言表。

据了解,位于上垵村祖德路的临时市场是附近几个村庄唯一的下午市场,人气一直很高,每天下午,市场的流动摊贩在村道两侧不断吆喝,过往的行人和前来买菜的人熙熙攘攘,伴随而来的环境脏乱和交通拥挤问题令周边住户十分苦恼。

为解决群众难题,整治村容村貌,去年,上垵村两委开始积极谋划建设新的农贸市场。但由于集体土地缺乏,“农贸市场建在哪”成了摆在村两委面前的一道难题。对此,村两委积极走访,很快将目光锁定在上垵村中路(临近大深路)的5栋连片危房。该片房屋年久失修,随时都有倒塌的危险,如果能把这块土地盘活用于建设农贸市场,将是一举两得。经过与村民协商,上垵村采取村集体与村民共建方式,村集体出资租借民房一层作为农贸市场,其余楼层由村民自行组织翻建,项目得以快速落地。

如今,即将投用的上垵村农贸市场距离原临时市场约百米远。走进市场,可见规整的摊位沿着视线一字铺开,配套的公厕与非机动车停车场坐落在入口处附近。

安海上垵村党总支书记、村委会主任



安海曾埭村加速推进 田园漫步道改造项目

本报讯(见习记者 许金植 记者 林伊婷) 日前,记者从晋江安海镇曾埭村了解到,该村乡间康养型田园漫步道改造项目正在紧锣密鼓地推进中。

当天,记者在现场看到,改造项目的道路已基本完成碎石垫层施工。现场施工负责人介绍,曾埭村乡间康养型田园漫步道改造项目全长741米,宽度3米,局部路段宽度可达4至5米,预计下周可完成水泥浇灌,以及道路硬化工作。

“这条路建成后,将使曾埭村的田园风光与安平桥景区形成有效串联。”曾埭村党总支书记、村委会主任王美英表示,该项目还将提升曾埭村的村容村貌及村庄基础设施,扩大曾埭村毗邻安平桥景区的优势,为下一步村庄开发文旅项目,打造特色旅游乡村打下基础。

安海派出所开展“反电诈+交通安全”宣传

本报讯(见习记者 许金植 记者 林伊婷) 日前,晋江安海派出所到南林小学开展“反电诈+交通安全”新时代文明实践主题宣传活动,帮助广大师生提高安全防范意识,通过小手拉大手,形成社会、学校、家庭三位一体,深入推进法治宣传全覆盖、无死角。

当天活动中,志愿者向老师和学生们发放了防诈骗宣传资料,社区民警结合辖区诈骗案例,以互动和问答的形式为师生讲解当前电信网络诈骗的主要类型、作案手段及预防方法等内容。社区民警提醒老师,要加强课堂上的反诈渗透力度,引导学生回家后主动向家长分享防诈骗知识,通过小手拉大手,让诈骗无处遁形。此外,现场还组织学习了交通安全知识,了解交通违法行为的危害性和安全出行的注意事项,促使学生从小养成遵守交通法规的习惯。

据了解,此次活动共发放宣传资料300多份,进一步提高了广大师生的自我保护能力,提升了法治宣传教育的覆盖面和知晓率,营造了“志愿服务、全民反诈、文明出行”的良好社会氛围。

西园赖厝农贸市场启动升级改造 预计11月底重新投用

本报讯(记者 苏明明) 农贸市场作为最接地气的民生保障师,关系着千家万户的“菜篮子”,更是展示城市文明形象的“窗口”。为提升辖区整体形象,近日,晋江西园街道赖厝社区启动农贸市场升级改造提升项目。

昨日,记者在项目现场看到,所有的商贩已搬迁到临时摊位上,居民买菜并未受到太大影响。而原来的农贸市场地面全部挖开,沟壑纵横,工人们正在布局排水系统。

“改造好啊,大家早盼着这一天了。”赖厝社区是赖厝农贸市场最早一批摊贩经营者,她告诉记者,这个市场已经建成二十二年,墙面、地面都开始破损。对于摊贩经营主来说,最不方便的当属老旧的水电系统,“我们是两三个摊主共用一个电表,大家常常为了‘谁家多用了水和电’而发生争执。”

“像我们卖肉的,平时排放的污水中油脂较多,时间长了,附着在排水管道上容易造成堵塞,污水就流到地面上来。”赖阿婆说,不管是摊贩经营主还是居民都为此找过社区,希望能够尽早解决这个问题。此外,赖厝农贸市场还存在照明设备老化、部分区域划分不合理等问题。

记者了解到,赖厝农贸市场2003年建成投用,占地1200多平方米,目前拥有摊位110个。“这是西园最大的农贸市场,服务赖厝、苏塘、后园、车厝、屿头、烧厝等社区居民,每天客流量在千人以上。”赖厝社区党总支书记赖泽坤介绍。

为破解老旧农贸市场痛点难点,防止改造浮于表面,西园街道组织赖厝社区和相关职能部门认真查缺补漏,着力解决农贸市场排水排污系统设施薄弱、摊位不规范、卫生环境差等问题,明确规范具体改造要求,让群众的“菜篮子”拎得更舒心。

“新的农贸市场将按照销售的商品种类进行划区,分为水产区、肉类区、熟食区、蔬菜区、水果区、活禽区。其中水产区、活禽区和肉类区不仅有独立的排污系统,还专门增设一个化粪池,安排专人定期抽取垃圾。”赖泽坤说,改造后,农贸市场内各类硬件设施将大大提升,摊位也将增加到140个,每个摊位有独立的水电表。

“目前我们正在加快改造步伐,争取在11月底完工投用,让摊贩经营主有舒适的经营环境,更让居民有舒心的购物体验。”赖泽坤说。